# "双创"5年 创新创业创造力量磅礴

2018年,全国新登记企业670万户,市场主体数量突破1亿大关,高技术产业和战略性新兴产业 增加值同比增长11.7%和8.9%,众创空间超过6900家,科技企业孵化器超过4800家

## 创业创新在行动

#### □ 本报记者 付朝欢

2018年,全国新登记企业 670万户,全年日均新设企业 1.8万户,市场主体数量突破 1亿大关;全国高技术产业和战 略性新兴产业增加值同比增长 11.7%和8.9%,分别高出规模 以上工业5.5个百分点和2.7个 百分点;众创空间数量超过 6900家,科技企业孵化器超过 4800家……

这一组振奋人心的数字, 折射出我国创新创业创造生态 环境日益优化,市场主体活力 不断增强,创新创业成果大量 涌现,创业带动就业活力不断 显现,创新创业创造已经成为 推动经济转型升级的重要力量 和促进就业的重要支撑。

在2019年全国大众创业 万众创新活动周举办之际,记 者就近年来创新创业成效、双 创示范基地建设等有关情况采 访了国家发改委高技术司有关 负责人。

#### 双创再升级

距离 2014 年夏季达沃斯 论坛首提"双创",已经有5年时 间。现阶段,我国推进创新创 业创造取得了哪些成效?

国家发改委高技术司有关 负责人告诉记者,各地在推动

全面创新改革试验、深化商事 制度改革、完善财税和投融资 政策支持、建设创新创业支撑 平台、构建创新创业文化生态 等方面出台一系列具体举措, 推进创新创业创造的政策氛围 和社会氛围逐步形成。

创新创业环境日益优化。 随着"放管服"改革持续深化, "不见面审批""最多跑一次""一 门式一网式"等一批便捷政务服 务大量涌现,创新创业政策体系 不断完善,营商环境不断优化。

创业带动就业活力不断显 现。创新创业支撑高质量就业 的作用更加明显,创新创业活 动既直接创造更多就业岗位, 又通过带动关联产业发展增加

创新创业科技含量更加凸 显。创新创业更加突出科技导 向,创业活动推动科技创新呈 现百舸争流之势,培育壮大新 动能的作用更加显现。

创新创业平台不断健全。 各地将支持创新创业的重点更 多转向打造创新资源共享平 台,开放型的创新创业公共服 务体系初步形成,120家双创示 范基地逐渐成为区域创新高 地,国家电网、阿里巴巴等一批 大企业发挥龙头带动作用,促 进大中小企业融通发展。

以创业投资为代表的创业

资本投入不断强化。创业投资 活动在税收支持、规范监管的 外部条件支撑下,进一步向实 体经济、战略性新兴产业和早 期阶段集聚。截至今年4月底, 国家新兴产业创业投资引导基 金已决策参股356只创业投资 基金,累计支持4445家新兴产 业领域的早中期、初创期创新

创新创业氛围日益浓厚。 双创活动周、"创响中国"等活动 成功举办,各类创新创业大赛遍 布全国,在全社会营造了浓厚的 创新氛围,掀起了创新创业创造 热潮,有力涵养了创新创业文 化,厚植了创新创业理念。

型企业。

### 从基地到联盟

2016年以来,国务院先后 两批在区域、高校和科研院所、 企业3个领域启动了120个双 创示范基地建设。

这位负责人介绍说,2018 年,区域示范基地初创企业新 增就业超过71万人,企业、高校 及院所示范基地带薪兼职创业 人员约2400人,分别增长约 32%和49%,创业带动就业水 平不断提升;区域示范基地技 术合同成交额72亿元,高校和 院所示范基地成果转化交易额 74亿元,同比增长均超过40%, 科技创新支撑能力不断增强; 区域示范基地新登记企业约41 万户,新增高新技术企业近 6700家,分别同比增长约 1.15%和31%,产业创新发展后

此外,2018年,双创示范基 地新增专业化的创新创业孵化 平台和载体2600多个,新增载 体面积1870万平方米,分别同 比增长约16%和42%;主办各 类创新创业大赛3200多场,吸 引数十万创新创业者参与,创 新创业生态环境不断优化。

据了解,过去一年,沪苏浙 皖四地的25家国家级双创示范 基地在上海成立长三角双创示 范基地联盟,西部12个省区市 及新疆生产建设兵团的26家国 家级双创示范基地在成都成立 西部双创示范基地联盟,34家 来自京津冀和东北地区的国家 级双创示范基地在北京成立京 津冀双创示范基地联盟。

双创示范基地联盟不仅要 打破地理空间的限制,更关键 的是,要实现创新资源融合协 同共享。

## 发力6个"新"

营造创新创业示范氛围、 打造创新创业生态是一个持续 的长期过程,如何切实提升创 新创业主体的满意度和获得 感,是创新创业创造向纵深推 进过程中不可回避的命题。

这位负责人说,下一步将 以双创示范基地为抓手,重点 在6个"新"上下功夫。

培育更具活力的创新创业 "新生态"。深入实施创新创业 痛点堵点疏解行动,推广"创业 会客厅""三区联动"等一批成 熟的创新创业模式,优化创新 创业生态,加快构建创新创业 "生态圈"。

打造更强劲的创业带动就 业"新动力"。推进落实就业优 先政策,一方面推动平台经济、 共享经济、"互联网+"等新业态 新模式健康发展,创造更多元、 更稳定的新就业岗位;另一方 面深化重点人群创新创业教育 和精准培训,建设服务重点就 业群体的创业服务载体。

构筑推动区域创新发展的 "新高地"。加大激励措施,增 强创新型企业的引领带动作 用,鼓励高校和科研机构建立 专业化的技术转移机构,推动 科技成果高效转化。

探索金融服务创新创业的 "新模式"。鼓励示范基地着眼 化解企业融资难融资贵问题, 依托市场机制,优化政策环境 和服务,不断探索创新融资方 式,拓展融资渠道。

畅通大中小企业协同创新 的"新渠道"。充分发挥企业示 范基地创新能力突出、创新要素 聚集、资源整合能力强等优势, 引导各类企业实现转型与创新 结合,促进大中小企业融通发展。

建设创新创业资源共享的 "新平台"。结合示范基地的创 新资源优势,加快打造专业化、 功能强、持续发展的创新创业 支撑平台,充分发挥示范基地 联盟作用,促进示范基地间融 通发展,推动人才流动、产业对 接、技术融合、平台共享。

图说新闻

## 沈阳"三资并进"推动经济重构

国资、民资、外资"三资联动"新格局正在形成

#### □ 石庆伟

德国宝马增资30亿欧元 建设新工厂、万达集团推进800 亿元"一揽子"增资项目、方大集 团斥资数十亿元参与混改,国资 国企改革加快……新华社记者 近日在沈阳采访了解到,一个 国资、民资、外资"三资并进""三 资联动"的新格局正在这里形 成,推动老工业基地内优存量、 外扩增量,激活发展新动能。

5月15日,大型民企万达 集团与沈阳市政府签订全面战 略合作协议,万达集团将在完 成对沈阳投资250亿元基础 上,再增资800亿元,重点建设 大型文旅、医疗教育及万达广 场等现代服务业项目。

"此次增资不是单一项目, 而是一揽子投资,聚焦沈阳服 务业短板。"万达集团有关负责 人表示,"从谈判到签约只用了 短短一个月时间,缘于万达坚 定看好东北振兴前景,投资信 心不断增强。"

老工业基地沈阳的经济结 构在重构。民企已贡献了全市 40%以上的地区生产总值、 80%以上的城镇就业,成为振 兴发展的中坚力量。记者采访 了解到,另一家从东北成长走 出、年营收800多亿元的大型 民企方大集团,去年以来也积 极回乡创业,作为战略投资者, 接连投资数十亿元,入主沈阳 东药集团、北方重工、中兴商业 等三家大型国有企业或国有控 股企业,参与混改或司法重整。

混改重塑沈阳国企市场化 经营机制,激发新动能。东药 混改不到一年就发生巨变: 2018年营收同比增长31.54%、 净利润同比增长64.04%,不仅 未裁员,工人薪资还平均增长 60%以上,生产积极性高涨。

"我们正紧锣密鼓推进各 项改革举措,加速扭亏。"北方 重工集团董事长、党委书记 刘鹤群告诉记者。近日方大 集团出资15亿元参与北方重 工司法重整并依法成为实际控 制人后,北方重丁迅速重构公 司架构,提升市场竞争力。

作为国资重镇,沈阳坚持 做强做优做大国企,让国企迸 发新活力。还出台109条政策 清单,破解国企历史包袱,启动 427户厂办大集体企业改革。

扩大开放,吸引重大外资 项目也成为沈阳振兴发展新亮 点。进入施工旺季,位于沈阳 铁西区的中德装备园内机声隆 隆,一台台大型机械正挖砂运 土,为华晨宝马新工厂建设开 展土地整备。"宝马在沈阳增资 30亿欧元进行产品升级和扩 产,这是沈阳近10年来投资最 大的一个工业项目,预计新增 产值上千亿元。"沈阳市政府有 关负责人介绍。以宝马为代 表,法国雷诺等外资也在加快 进入沈阳。今年一季度沈阳利 用外资同比大幅增长50.4%。

## 要闻速递

## "首都国企开放日"将凸显"六大亮点"

48家企业报名 开放线路 126条

本报讯 记者刘政报道 记者从北京市政府新闻办和北 京市国资委召开的新闻发布会 上获悉,主题为"辉煌七十载, 再谱新华章"的第四届"首都国 企开放日"将于6月2日正式 启动,开放线路有"六大亮点", 总数达126条。

北京市国资委党委副书 记、副主任晋秋红表示,第四届 "首都国企开放日"将充分展示 新中国成立70周年以来首都 国企的巨大变迁和辉煌成就, 进一步深度挖掘首都国企在新 中国成立以来所做的努力和贡 献,唱响首都经济新时代强音, 宣传国企新风貌,以实际行动 向新中国成立70周年献礼。

第四届"首都国企开放日" 共有48家企业报名。其中,北 京市管企业35家,中央在京企 业11家,区国资委隶属企业2 家。开放线路总数达126条, 其中包括18条外埠线路、2条 境外线路(香港、澳门)、1条国 外线路(莫斯科)。

路线有"六大亮点":一是紧扣 "辉煌七十载,再谱新华章"主 题开展国企成就宣传,多家企 京内企业、外埠企业、境外及国 外企业将同时开门。

晋秋红介绍,今年的开放

### 业将举办主题展览;二是展示 重大活动、重点项目中的国企 担当,多条企业开放线路涉及 冬奥会、新机场、城市副中心等 国家重大项目;三是心系民生, 有32条路线与百姓生活息息 相关,充分体现首都国企为服 务保障民生所做的贡献;四是 科技文化创新先行,充分体现 了推进科技创新、优化产业布 局、加快转型升级的发展新局 面;五是老字号历久弥新,展现 国企传承品牌、弘扬文化的精 神风采,共有28条名牌老字 号、博物馆展厅开放路线,如王 致和、红星、三元、北冰洋、首创 集团的东四胡同博物馆等;六 是各类企业同步开放,营造首 都企业"大家庭"和谐氛围,首 都央企、市属企业、区属企业、

## 江西探索推进商标质押贷款

知识产权质押贷款利息贴息50%

本报讯 近日,江西省市 场监管局印发《2019年全省商 标质押贷款工作实施方案》,在 全省探索推进商标质押贷款模 式,帮助企业特别是民营经济 和中小微企业进一步拓宽融资 渠道,实现商标价值的资产化。

商标质押贷款是商标权利 人以其拥有的注册商标专用权 作为质押物,向银行业金融机 构申请贷款,并按照合同约定 利率和期限偿还借款本息的一 种融资方式。

目前江西的扶持政策包 括:一是支持创新改革、拓宽 中小企业融资途径,推广"以

中小企业商标质押贷款模 式";二是对南昌市企业以包 括商标专用权在内的知识产 权质押获得银行贷款所产生 的利息贴息50%,期限1年,最 高50万元。 据悉,申请商标质押贷款

协商估值、坏账分担为核心的

的企业需满足以下条件:注册 商标权利人的住所或者商标所 指向的商品产地在本省行政区 域内;注册商标满3年且商标 权属无争议;商标使用企业连 续2年处于盈利经营状态;拟 质押的注册商标知名度高且美 (袁慧晶) 誉度好。

# 2019中国金融创新论坛 主力单位: 西班北 协办单位: 翻新財道 @Balling

## 中国金融创新论坛 在京举办

"2019中国金融创新论坛"暨 "2019 中国金融创新奖颁奖典 礼"5月28日在京举行。与会嘉 宾围绕"改善金融供给,服务实 体经济"主题建言献策,助力中国 金融机构创新发展。

本报记者 田新元 摄

# 政府减税降费激发市场主体信心

从长远看,减税降费有利于优化经济结构、拉动投资和消费,推动中国经济高质量发展

## □ 特约记者 赵建华

今年以来,我国密集出台 一系列减税降费政策。今年前 4个月,减税降费政策效应持续 显现。税收收入中,国内增值 税、个人所得税、进口货物增值 税消费税、关税等增幅比去年 同期明显回落;非税收入中涉 及降费的教育费附加收入等也 同比下降。

西南财经大学教授汤继强 分析,减税降费是以一定时期 政府税收的少收,换取企业当 前利益的多收和未来的经济 发展。从短期看,减税降费能 减轻企业负担、增强企业发展

后劲。从长远看,减税降费有 利于优化经济结构、拉动投资 和消费,推动中国经济高质量 发展。

减税降费对正处于转型升 级和创新发展关键期的制造业 来说,是一场及时雨。据国家 税务总局介绍,5月征期结束, 制造业企业受益明显,税费负 担减下来的真金白银,为企业 发展注入了新动能。

上海柴油机股份有限公司 财务部部长孙洁介绍,经测算, 制造业增值税税率下降3个百 分点,企业一个月能少缴100 余万元增值税,一年减税1500 余万元,还能减少以增值税为

税基的城建税等附加税费超过 170万元。房产税减征幅度、城 镇土地使用税的等级税额调减 将给企业带来近56万元的现金 流。这家企业打算利用节省下 来的资金,打造智能化生产线, 增加环保设备投入。

减税降费推动"中国制造" 稳步向前。河北永洋特钢集团 有限公司董事长杜庆申表示, 政府减税降费后,公司有更多 的资金投入研发创新。增值税 税率下调后,产品价格随之调 整,产品更具市场竞争力。

减税降费刺激企业创新, 越来越多科技型企业从中获 利。"可以建设1个数字工厂、缩 短30%的研发周期、聘用更多 高精尖人才。"宁夏银川绿叶信 息科技有限公司总经理栗俊华 介绍,今年预计公司营收1200 多万元,可以节省税款近100

减税降费助力企业攻坚克 难,企业发展了,就业环境、经济 效益、社会发展就有了稳固基 础。河北经贸大学教授古建芹 认为,减税降费还能助力中国 产业布局调整。

包括上述企业在内,亿万 市场主体是稳就业的"顶梁 柱"、是经济增长的"发动机", 今年以来的系列减税降费政策 还刺激了很多创业者的梦想。

今年初,毕业不久的安徽 人李富宁创立了一家公司,从事 环保领域技术研发、转让、推广, 以及市场营销策划、推广服务等 业务。公司成立后首个季度,就 有7万多元的营业收入。原本 应缴纳税费2500多元,因为税 收优惠这笔资金全省了。"创业 道路很难,但身处减税降费的创 业时代,只管往前冲!"李富宁对 未来满怀期待。

益,中国政法大学财税法研究 中心主任施正文相信,减税降 费将增强企业抗击经济下行 的能力,政府与企业同甘共苦 也会增强市场信心。

减税降费让市场主体获